

Za deželnozborske volitve dne 6. marca 1960:

## Koroški Slovenci podpremo napredne sile!

„Po temeljiti presoji stanja in dogodkov v zadnjem času ugotovljamo, da iz narodnostnih vidikov za volitve v koroški deželni zbor ne moremo priporočati nobene volilne skupine.

V očigled nevarnosti, da bi z okrepljenimi desničarskih elementov dejansko odločali na Koroškem v FPÖ združeni nacionalisti, pa bomo koroški Slovenci proti strunemu naskoku nacionalistične ÖVP-FPÖ družine na volitvah podprli avstrijske napredne sile v njihovi borbi za ohranitev in okrepitev vladne večine na Koroškem, ne nazadnje tudi v korist izboljšanja splošnega položaja delovnega človeka in bolj demokratičnega razvoja v deželi.“

Do tega sklepa glede bližnjih deželnozborskih volitev so prišli zastopniki vseh naših dolin na nedavnem zborovanju Zveze slovenskih organizacij, ko so temeljito pregledali in presodili trenutno zunanje- in notranjepolitično situacijo s posebnim pogledom na naš narodnostni položaj. Ob tej priložnosti je bilo ugotovljeno, da naše narodnostno vprašanje nikakor ni osamljen ter od vsega ostalega dogajanja doma in v svetu ločen problem, marveč je to vprašanje najtesneje povezano s splošnim razvojem v svetu in z razvojem v državi in deželi še posebej. Ravno zato pa je potrebno, da koroški Slovenci kot lojalni državljani avstrijske domovine aktivno sodelujemo pri oblikovanju njene bodočnosti, dvakrat potrebno, ko gre trenutno za bodoči razvoj v naši ožji domovini Koroški.

Če pogledamo sedanji volilni boj za deželnozborske volitve, potem na prvi pogled vidimo, da se ta boj v glavnem odvija med obema vladnima strankama; hkrati pa moramo ugotoviti, da gre pri tem za mnogo bolj usodno odločitev: ali bodo imele tudi v bodoče večino napredne demokratične stranke, ali pa bodo zavladale desničarske nacionalistične sile. Že zdaj se tako v državnem kakor tudi v deželnem merilu kažejo prizadevanja za bodočo ÖVP-FPÖ-jevsko koalicijo, zato tudi skupna in strnjena borba teh krogov proti silam napredka in demokracije.

V tem merjenju sil koroški Slovenci ne moremo in ne smemo stati ob strani, marveč se moramo jasno odločiti, odločiti tako, kot nam to narekuje položaj v deželi. S to odločitvijo nikakor ne odstopamo od naših zakonitih pravic, ker pa vemo, da gre pri volitvah za odločitev, ali bodo zmagali združeni konservativni in nacionalistični krogi, ali pa bo prišlo do okrepljene naprednih demokratičnih sil, je naša odločitev lahka in je jasna:

**Koroški Slovenci bomo podprli napredne sile**

● ker je to v korist izboljšanja splošnega položaja delovnih ljudi in s tem pretežno večine prebivalstva naše domovine;

● ker je to v korist demokratičnega razvoja v deželi, kar je glavni pogoj za bolj pravično reševanje tudi narodnostnega vprašanja.

Tukaj nočemo trditi, da bi bile napredne stranke v Avstriji in na Koroškem vedno pravilno zastopale načela narodnostne in zlasti manjšinske politike. Pač pa je treba

jasno povedati, da so glavni sovražniki koroških Slovencev ter nasprotniki mirnega sožitja med obema narodoma v deželi že vedno bili in so v vrstah ÖVP in posebno pri

FPÖ. Isti odnos do našega ljudstva prihaja do izraza tudi v sedanjem volilnem boju. FPÖ spet govori o nevarnosti za nedeljeno Koroško in ponovno kandidira „vindičarja“ Sillo, ki je že lani v deželnem zboru zagrozil, da ne bo pomiritve na južnem Koroškem. ÖVP pa pri svojih kandidatih najbolj poudarja njihove zasluge, ki so jih imeli v boju za Hitlerjev tisočletni rajh in se s tem očitno priznava k izjavi štajerskega delegata dr. Korena, kateri je na ÖVP-kongresu jasno izpovedal: „Nacionalni in liberalni niso obrobne plasti, marveč spadajo k je-

dru ÖVP...; priznavanje k nemstvu nam nič ne odvzame od naše avstrijske zavesti, temveč jo šele prav dopolnjuje; znašli smo se kot črni, zeleni in rjavi...“

Iz dvojezičnega ozemlja kandidira ÖVP spet dr. Einspielerja in dr. Maierhoferja, katerih „zaslug“ za naše ljudstvo ni treba posebej poudarjati. Einspieler se s svojim vindičarskom javno zavzema za razbijanje našega ljudstva in je značilen primer poskusa, odvzeli naši narodnostni skupini značaj manjšine, ki naj bi bila zaščiten po členu 7 državne pogodbe. Maierhofer pa je užaljen, če se mu očita, da je sovražnik Slovencev in je zato tudi tožil list „Naš tednik-Kronika“ ter skušal dokazovati, da je prijatelj Slovencev. Toda tega prijateljstva ni treba dokazovati preko sodišča, njegovo „prijateljstvo“ smo čutili pri zadnjem ljudskem štetju, ko je za „znanstveno“ atomiziranje Slovencev iznašel devet narodnostnih skupin na Koroškem; nadalje je dokazal prijateljstvo do Slovencev kot govornik

### Sklepi zborovanja ZSO

Na osnovi podanega poročila in po temeljiti diskusiji smo zastopniki iz vseh krajev Koroške na zborovanju ZSO dne 20. 2. 1960 v Celovcu sklenili:

1. Izjave, podane v zadnjem času od ministrov dr. Kreiskega in dr. Drimmla ter državne sekretarja dr. Gschnitzerja v zvezi z našim narodnim vprašanjem terjajo temeljito pojasnilo in popravek, zaradi česar je nujna vloga na vlado, v kateri bodo iznešeni stališče koroških Slovencev do omenjenih izjav in naše konkretne zahteve. Izrecno mora vloga poudariti naslednja načela:

● reševanje manjšinskega vprašanja je mogoče samo v vzdušju strpnosti in medsebojnega razumevanja, zaradi česar se morajo vse demokratične politične sile in odgovorne avstrijske oblasti aktivno prizadevati, da se na Koroškem končno ustvarijo li potrebni pogoji za mirno sožitje in enakopravnost obeh deželnih narodov;

● reševanje manjšinskega vprašanja je mogoče samo na teritorialni osnovi, kar pomeni, da mora manjšinska zaščita veljati za vse poznano ozemlje, na katerem živi slovenska manjšina avtohtono. Le na ta način je mogoče doseči normalne odnose med deželoma narodoma, medtem ko personalni odnosno izjemni princip nujno vodi k nenehni zaostreni narodnostni borbi in s tem ogroža mir ne le v deželi sami, marveč v tem delu sploh;

● reševanje manjšinskega vprašanja je mogoče samo v sporazumu s prizadeto manjšino, ker le-ta pozna svoj položaj najbolje;

● stanje zaščite našega ljudstva še nikdar ni bilo tako labilno in nejasno, kakor je danes in zato terjajo čimprejšnjo vzajemno rešitev.

2. To stališče koroških Slovencev je treba zlasti zaradi tega, ker omenjene izjave avstrijskih vladnih predstavnikov povzročajo zmešnjavo, tolmačijo tudi svetovni javnosti.

3. Po temeljiti presoji stanja in dogodkov v zadnjem času ugotovljamo, da iz narodnostnih vidikov za volitve v koroški deželni zbor ne moremo priporočati nobene volilne skupine.

V očigled nevarnosti, da bi z okrepljenimi desničarskih elementov odločali na Koroškem dejansko v FPÖ združeni nacionalisti, bomo koroški Slovenci proti strunemu naskoku nacionalistične ÖVP-FPÖ družine na volitvah podprli avstrijske napredne sile v njihovi borbi za ohranitev in okrepitev vladne večine na Koroškem, ne nazadnje tudi v korist izboljšanja splošnega položaja delovnega človeka in bolj demokratičnega razvoja v deželi.

### „Reforma“ ÖVP prihaja že do izraza

Na zadnjem ÖVP-kongresu na Dunaju sklenjene spremembe v vodstvu stranke prihajajo vedno bolj do izraza. Tukaj ne gre samo za dejstvo, da je v ÖVP zmagalo nacionalno krilo in da že precej jasno govorijo o združitvi „črnih, zelenih in rjavih“, marveč se kažejo posledice tudi na področju notranje politike ter gospodarstva.

Novi predsednik ÖVP Gorbach je sicer po izvolitvi izjavil, da hoče ostati zvest sporazumu o vladni koaliciji, vendar postajajo v strankinih vrstah vedno bolj odločni glasovi, da more biti ta koalicija samo pogojna, v najboljšem primeru omejena na delovno dobo sedanje vlade oziroma parlamenta. Hkrati se v ÖVP namreč že precej neprikrito zavze-

majo za pritegnitev FPÖ v vlado in so nekateri celo mnenja, da bi morala ÖVP prej ali slej opustiti tradicionalno sodelovanje s socialisti in se močneje opreti na svobodnjaško-„nacionalne“ kroge — torej na FPÖ.

Zadnje spremembe v vodstvu ÖVP so splošno komentirali v tem smislu, da pomenijo kompromisno rešitev med „stara linijo“ in „reformisti“. Da pa je bil ta kompromis le začasna rešitev, potrjujejo najnovejše vesti, po katerih je baje že zelo gotovo, da bo sedanji finančni minister Kamitz v doglednem času podal ostavko in je govora celo o morebitnem odstopu kanclerja Raaba.

Z zadnjim razvojem v ÖVP se temeljito bavi tudi svetovni tisk. Tako je te dni zapisala „Süddeutsche Zeitung“, da prihaja novi predsednik ÖVP Gorbach iz „stanovsko-državnega-velenemskega tabora“ in da je njegov cilj, ustvariti z desničarskimi ekstremisti skupno fronto proti sedanjemu socialističnemu partnerju. Kaj bi to pomenilo — pravi list — zadostuje pogled nazaj na februarske dni 1934. Pariški „Figaro“ pa ugotavlja, da pomeni zamenjava Raaba v vodstvu stranke nedvomno tudi spremembo v vodstvu ÖVP, ki bi lahko imela pomembne posledice za notranjo in zunanjo politiko Avstrije, kajti dejstvo, da je Raab obdržal mesto kanclerja, ne pomeni, da reformistične sile, ki so zdaj merodajne v stranki, ne bi izsilile spremembo tudi v vodstvu vlade.

Podobna stremjenja kot v državnem merilu prihajajo do izraza tudi v posameznih zveznih deželah in vidimo to zlasti na Koroškem, kjer skupna fronta ÖVP in FPÖ dovoli jasno kaže, kakšni so pravi cilji desničarskih strank: nova oblika klerofašističnega režima.

### Ameriški list o koroških Slovencih

Pod naslovom „Avstrijske obtožbe“ je pred dnevi objavil ugledni newyorški dnevnik „New York Times“ dopis z Dunaja, v katerem povzema članek dr. Francija Zwitterja o položaju slovenske manjšine na Koroškem, ki smo ga pred nedavnim objavili v Slovenskem vesniku. Ameriški časopis poudarja, da avstrijska vlada, ki obtožuje Italijo zaradi diskriminacij proti Nemcem na Južnem Tirolskem, stoji sedaj pod obtožbo, da zatira pravice slovenskega prebivalstva na Koroškem.

nik na pliberškem zborovanju, kjer se je porodila ideja o šolskih štrajkih proti dvojezičnemu pouku; njegovo naklonjenost smo čutili tudi v tem, da je naša prizadevanja oviral kjer je le mogel (da omenimo samo primer Prosvetnega doma v Žitari vasi) in zdaj slišimo, da namerava odložiti dolžnosti na okrajnem glavarstvu, da bi se popolnoma posvetil politiki in se celo govori, da je predviden za deželnega glavarja, če bi pri volitvah zmagala ÖVP-FPÖ-jevka družina.

Kaj bi to pomenilo za nadaljnji razvoj na Koroškem, zlasti še glede reševanja manjšinskega vprašanja, dobro vemo, zato je ta naša odločitev pravilna in nujna. Tudi topot slišimo in bomo še slišali, da je vsak državljan po svoji vesti dolžan, da voli veljavno in pravilno. Po vesti in pravilno voliti pa se za nas v danih razmerah pravi:

**Zaveden koroški Slovenec nikdar ne more dati svojega glasu v ÖVP in FPÖ združenim nacionalističnim elementom, marveč mora zavestno in odločno podpreti sile napredka in demokracije!**

### Trenutno stanje na olimpiadi

Ko zaključujemo list, je stanje na zimski olimpiadi v Squaw Valley naslednje:

Med državami vodi Sovjetska zveza, ki si je doslej priborila 5 zlatih, 3 srebrne in 6 bronastih kolajin; na drugem mestu je Nemčija s 3 zlatimi in 3 srebrnimi kolajnami; Švedska ima 2 zlati in 2 srebrni; Švica 2 zlati; Amerika 1 zlato, 3 srebrne in 3 bronaste; Avstrija 1 zlato, 2 srebrni in 2 bronasti; Norveška 1 zlato in 1 srebrno; Francija 1 zlato in 2 bronasti; Kanada 1 zlato; Finska 1 srebrno in 2 bronasti; Poljska 1 srebrno in 1 bronasto; Holandska 1 srebrno in Italija 1 bronasto kolajno.

Zaključek VIII. zimskih olimpijskih iger bo v nedeljo.

### Na pragu popolne neodvisnosti arabskih narodov

Kakor kaže, bo prišlo letos do popolne osvoboditve in neodvisnosti arabskih narodov. Odločna borba afriških narodov proti ameriškim, angleškimi francoskim in španskim kolonialistom prinaša uspehe. Podjarmljeni in zatirani narodi si utirajo pot k svobodi in neodvisnosti, postati hočejo sami gospodarji na svoji zemlji in sami uživati plodove svojega dela.

V kratkem bo konferenca najvišjih voditeljev arabskih držav, kakor je izjavil marokanski kralj Mohamed egiptovskim novinarjem ter ob tej priložnosti dejal: Sedaj se trudimo, da bi dosegli popolno evakuacijo vseh tujih čet. Letos bo leto evakuacije ne le ameriških čet, temveč tudi franco-

skih in španskih. Vzoredno bomo nadaljevali našo gospodarsko osvoboditev, kakor smo delali sedaj, da dopolnimo našo narodno neodvisnost.

V okviru proslave druge obletnice ZAR je govoril predsednik Naser ter poudaril, da bo ob strani ljudstva nadaljeval borbo za arabsko združitev. Sirsko-egiptovska združitev, je dejal, je le eno obdobje v veliki arabski revoluciji. Združitev je bila uspeh borbe sirskega ljudstva proti francoskim kolonialistom in egiptovskega gibanja za osvoboditev proti Angležem. To bo izhodišče za vse arabske narode, ki želijo vzpostaviti svojo enotnost in veličino.



## Reševanje starih zgodovinskih spomenikov

Velikanski jez, ki ga gradijo za novo hidrocentralo v Asuanu ob Nilu, bo dal ogromno količino električne energije in s svojim preplavljenim ozemljem kmetijski blagoslov razsušeni nubijski zemlji v Egiptu in Sudanu. Z graditvijo tega velikanskega jezua pa prefi velika nevarnost starim zgodovinskim spomenikom, kot so Sfinga, Tempelj Abu Simbel in File.

Znameniti tempelj Simbel je grajen v skalo na levem bregu Nila z ogromnimi dvoranami, polnimi skulptur in basreliefov in vhomom, ki ga strajajo štiri ogromne statue Ramzesa II. Tempelj se ne bi mogel prenesti na neko drugo mesto, ker je vklesan v živo skalo, zato bodo zgradili jez, ki bo visok 62, dolg pa 700 metrov. Ta jez bo

ščitil tempelj pred pritiskom jezerske vode. Drugi tempelj, to je tempelj File, je bil na nekem malem otoku nižje od novega jezua v Asuanu. Devet mesecev v letu leži ta tempelj popolnoma pod vodo, ker leži v rezervoarju nilskih voda, ki ga ustvarja stari jez.

Vlada Združene arabske republike je sklenila, da bo nudila posebne olajšave vsem deželam, ki bodo sodelovale pri odkrivanju in ohranitvi zgodovinskih spomenikov. Pripravljena je prepustiti drugim vladam polovico vsega blaga, ki bi ga našli na nubijskih tleh razen za predmete, ki bi bili resnično kaj posebnega. Podobne pogoje je ponudila tudi sudanska vlada, ker so za ohranitev teh tisoč let starih zgodovinskih spomenikov potrebna velika denarna sredstva. Samo zaščita templja Abu Simbel bo stala 40 milijonov dolarjev, zaščita hrama na otoku File pa 5 milijonov. Poleg tega predvidevajo, da bodo premestili na bolj ugodna tla kakšnih 80 nubijskih tempeljev, 7 antičnih naselbin, 20 cerkva, večje število grobov, slik, fresk, basreliefov in kipov.

Več kot tisoč let stari spomeniki počasi tonejo v močni nilski vodi in, čeprav so kameniti ter že davno mrtvi, jih je treba rešiti pred bližajočim jezerom, ki bo prineslo koristno pomoč živim ljudem.

V akcijo za reševanje starih spomenikov pa se je vključila tudi svetovna organizacija za kulturo UNESCO, ki je naslovila na vse narode sveta poseben proglas, naj prispevajo in pomagajo uresničevati obširni načrt za ohranitev zgodovinskih spomenikov ob Nilu.

## Nova celovška premiera: „Valčkov sen“

Če bi hoteli primerjati uprizoritev Offenbachove „Lepe Helene“ s sedanjo premiero Strausove operete „Valčkov sen“, potem bi morali ugotoviti, da nas je celovško gledališče nekoliko razočaralo. Priznati pa moramo, da krivda za to ni pri ansamblu, marveč pri izbiri komada. Kajti imenovano delo Oscarja Strausa precej zaostaja za drugimi dunajskimi operetami in je „dunajsko“ le po melodijah, dočim je pri vsebini komada precej pogrešati, zlasti pa pristnega dunajskega humorja.

Dejstvo pa je, da se je celovški ansambel kljub temu potrudil in pod izkušenim vodstvom režiserja (Theo Knapp) pričaral na oder toliko dejanja, da povprečni gledalec praznine niti ni opazil. Veliko zasluge gre tudi arhitektu (Karl Eugen Spurny), ki je pri oblikovanju scenerije pokazal izredno iznajdljivost, medtem ko je dirigent Karl Heinz Brand spretno uporabljal taktirko. Prikupni so bili kostumi (Anny Arnold) in baletni vložki (koreografija je bila pod vodstvom Trude Turek) opravičujejo obžalovanje, da jih je bilo premalo.

Med igralci naj posebej omenimo imena Theo Knapp, Fred Schulze-Holz, Maria König, Richard Zimmermann, Rotraut Völkel, Betty Kopler, Trude Heinzl, Hans Joachim Wolf, Hilde Zollner in Hubert Trattng.

Kakor že rečeno, ansambel celovškega gledališča se je tudi tokrat pokazal s svoje dobre strani in je uspešno izpolnil vrzeli, s katerimi se je moral boriti že komponist pri izdelavi precej medlega libreta. Da je to Celovčanom uspelo, je samo dokaz, da so sposobni tudi za boljše stvari, na kar bi morali upoštevati zlasti pri izbiri komadov.

## „Deutscher Schulverein - Südmark“

in njegovi nasledniki v drugi avstrijski republik

Tudi naselitvena akcija se je v senžermenski Avstriji nadaljevala. Društvo se je povežalo s „Kärntner Heimatbundom“, preko katerega se je izvajala naselitev nemških družin iz rajha na slovenskem ozemlju Koroške. Po poročilih, podanih na zborovanju nemških naseljencev na Koroškem 19. januarja 1929 in poročilih, podanih na občnem zboru društva 12. maja 1935 je bilo naseljenih na Koroškem 133 nemških družin, katere so s pomočjo društev „Deutscher Schulverein-Südmark“ ter „Heimatbund“ pokupile 5.635 johov zemlje<sup>13)</sup>.

„Deutscher Schulverein-Südmark“ je bil v senžermenski Avstriji zatočišče ilegalnih nacistov. V svojem društvenem znaku je imel kljukasti križ, na zastavi društva je bila na eni strani podoba Germanije z napisom „Verband für das Deutschtum im Ausland“, na drugi strani pa grb „Deutscher Schulverein-Südmark“ z nemškimi barvami, vzhajajočim soncem, hrastovim listom ter napisom „Deutscher Schulverein-Südmark 1880-1925-1889“. Društvo je bilo v najožji povezavi s „Verband für das Deutschtum im Ausland“ (VDA); v Avstriji je delovalo po navodilih te mednarodne velenemške centrale ter je predstavljalo tako imenovano deželno zve-

zo VDA za Avstrijo. V tem oziru je bila dejavnost društva v odnosu do samostojne avstrijske države naravnost veleizdajalska. Vendar je z ozirom na svojo germanizacijsko vlogo društvo uživalo izdatno podporo avstrijskih centralnih in lokalnih oblasti.

Tako je germanizacijsko društvo nastopalo v tesni povezavi s protislovenskimi in protihrvatskimi ukrepi avstrijskih oblasti in doseglo uspehe pri falzificiranju podatkov ljudskih štetelj na škodo slovenskega življa. Pri ljudskih štetjih so podružnice društva storile vse, da bi dale s Slovenci naseljenim pokrajinam absolutno nemški značaj; številni komisarji pri ljudskih štetjih so bili po večini poverjeniki društva „Schulverein-Südmark“. Tudi pri vsiljevanju nemškega jezika v šole, cerkev in upravo na škodo slovenščine in hrvaščine je društvo doseglo pri upravnih oblasteh velike uspehe.

Po izvršenju priključitvi Avstrije k Nemčiji leta 1938 je bilo društvo „Deutscher Schulverein-Südmark“ razpuščeno brez odbora ter popolnoma vključeno v berlinski „Verband für das Deutschtum im Ausland“ (VDA), pod vodstvom katerega je že prej delovalo. Organizacije „Schulvereina“ so odslej nastopale kot „Ostmärkische Gauverbände

## Slovenski ljudski plesi Koroške

Glasbeno narodopisni inštitut v Ljubljani je v ciklusu zvezkov „Slovenski ljudski plesi“ v samozaložbi izdal svoj drugi zvezek pod naslovom „Slovenski ljudski plesi Koroške“. Zvezek je po zapiskih, ki jih je svojčas v Zilji napravil umrl France Maroli, priredila Marija Šuštar. V zvezku so opisani naslednji zilljski plesi: Visoki rej, Svatbeni rej, Svatbena polka, Oblčni rej, Matjažev rej in Korošec.

Zvezek „Slovenski ljudski plesi Koroške“ omenjene plese ne opisuje z besedo, temveč je v pravem pomenu besede učbenik za folklorne skupine. Plesi so opisani in zapisani v podrobni koreografski notaciji z vsemi oznakami za korake in geste nog, za florise poti ter za gibe rok in delov telesa. Poleg tega so pri vsakem plesu zapisane tudi note in besedilo njegovih pesmi. Za lažje spoznanje teh oznak pa je zvezku priložena podrobnejša razlaga, ki jo je napisal dr. Henrik Neubauer. Ta razlaga kakor tudi opis plesov sta zapisana v slovenskem in angleškem jeziku.

Zvezek je za pregled na razpolago pri Slovenski prosvetni zvezi v Celovcu.



## Dubrovniške poletne igre od 10. julija do 24. avgusta 1960

Priprave za letošnje Dubrovniške poletne igre, ki so hkrati največji jugoslovanski kulturni festival, so sicer še v teku, vendar je bilo že objavljeno, da bodo letos krajše, kot so bile doslej. Trajale bodo od 10. julija do 24. avgusta.

Tudi dokončni program še ni znan, precej gotovo pa je, da bodo od dramskih del

uprizorili Držičevo komedijo „Skup“ in tragedijo „Hekubo“, novo Krležovo dramo „Aretej“, tradicionalnega „Hamleta“ in Racinovo „Fedro“. Ljubljanska Opera bo v Dubrovniku gostovala s Purcellovo „Didono in Enejem“, Rossinijevo „Italijanko v Alžiru“, Donizettijevo „Lucio di Lammermoor“ in Dvorakovo „Rusalko“. Predvideni pa so tudi nastopi treh najboljših jugoslovanskih folklornih ansamblov: Tanca iz Skopja, Lada iz Zagreba in Kola iz Beograda.

## Ingolič in Debič prejela Prežihovo nagrado

Kakor vsako leto je mariborska založba Obzorja tudi letos na obletnico smrti pisatelja Prežihovega Voranca podelila tako imenovane „Prežihove nagrade“. Medtem ko nagrada za dramatikto tokrat ni bila podeljena, sta nagrado za pripovedništvo (v skupnem znesku 200.000 din) prejela pisatelj Anton Ingolič in Dane Debič.

Anton Ingolič je prejel nagrado za zbirko novel „Vidim te, Veronika“, v kateri opisuje življenje preprostih in vsakdanjih ljudi. Danetu Debiču pa je bila nagrada podeljena za roman „Stekleni metulji“, v katerem slika ljudi, ki z veliko vero v današnji dan iščejo svojo pot v sodobnem življenju.

VDA“ in za časa okupacije Jugoslavije sodelovale pri zločinskih raznarodovalnih preseljevalnih akcijah in ukrepih proti Slovincem na Koroškem, Štajerskem in Gorenjskem. „Gauverbände des VDA“ so bili razpuščeni leta 1945 po zlomu nacizma.

Velenemški in protidemokratski značaj „Schulvereina“ je bil po vojni potrjen tudi s strani avstrijskih oblasti, ko so prepoveda-

le delovanje te organizacije. Prepoved je bila utemeljena z dejstvom, da so pravila društva „Deutscher Schulverein-Südmark“ vsebovala velenemške in nacistične rasne proližidovske določbe že v času pred „anšlusom“<sup>14)</sup>.

13) Österreichische Zeitung, 22. 3. 1947; Volkszeitung, 22. 3. 1947; Slovenski vestnik, 25. 3. 1947.

II.

## Nasledniki društva „Deutscher Schulverein-Südmark“

Prepoved društva „Deutscher Schulverein-Südmark“ ljudem iz njegovega vodstva ni preprečila, da ne bi ponovno začeli delovati za obnovo te organizacije in njene aktivnosti v drugih oblikah. Povežali so se z nacionalističnim krilom ÖVP ter z velenemškimi krogi v VdU (pozneje FPÖ) in v zadnjih letih pristopili k oživitvi germanizatorične dejavnosti na ozemlju slovenskega dela Koroške in v s Slovenci naseljenih predelih Štajerske ob avstrijsko-jugoslovanski državni meji. Graz in Celovec sta po svoji tradiciji ostala središči nemškega šovinizma in nacionalistične nestrpnosti do Slovencev ter širjenja sovražnosti do Jugoslavije.

### a) „Alpenländischer Kulturverband“

Da bi se oživitev društva vsaj zaenkrat prikrila pred demokratično avstrijsko jav-

nostjo, so se v Gradcu odločili za obnovo dela društva „Deutscher Schulverein-Südmark“ pod nedolžnim imenom „Alpenländischer Kulturverband“. To društvo se je ustanovilo leta 1952 v Gradcu z izrazito raznarodovalnim in velikonemškim programom. Ob ustanovitvi je bilo poudarjeno, da nastopa „Alpenländischer Kulturverband“ dediščino svoječasnih organizacij „Südmark“, „Deutscher Schulverein“ in „Deutscher Schulverein-Südmark“ in da bo nadaljevalo njihovo delo. Po besedah svojih ustanoviteljev deluje Alpenländischer Kulturverband „za iste cilje, prilagojene našemu času“ kot Südmark<sup>14)</sup>.

(Nadaljevanje sledi)

14) „Alpenruf“, 3. 5. 1952.









